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How brave were you when you 
did ice skating?

•5/5 = 56% 

•4/5 = 12%

•3/5 = 22%

•2/5 = 4%

•1/5 = 5%



Did you feel more confident 
after you’d been ice skating?

Much more confident: 75%

A little bit more confident: 10%

Not really any different: 15%



“ I felt proud 
because I’d never 
been ice skating 

before.” (KS1 
child)



Do you think the ice skating has 
an impact on your learning?

•Big impact: 42%

•A little bit of impact: 27%

•Not really any impact: 31%



“ It has helped 
me to be more 

resilient and 
brave.” (KS1 

child)



“It had a big 
impact on my 

learning because I 
now know it’s 
worth trying.” 

KS2 child



ANY  QUESTIONS?

Thank you for listening


